

GLOSARIO CORTESANO

El sentido gubernamental

En política, el hombre debe habituarse a la idea de las paradojas. Y no hay en el mundo un objetivo común, la circunstancia, que es factor inexcusable en la transición de los pueblos, puede modificar el momento determinado los jalones de la ideología. Sobre todo, si el político aspira a gobernar y quiere que su obra no se desmorone. Es muy distinta la posición de un político como enemigo de un régimen consuetudinario y la posición del mismo partido como elemento de gobierno. Más claro, cuando no haya lugar a equívocos: mienta, pero cuando la oposición ha cristalizado en un gran movimiento de opinión, que hace posible la esperanza de gobernar, las extrañas colocan a esos partidos en situación de poder asumir la dirección de los negocios públicos, es necesario, sin que ello suponga rectificación del contenido sustancial que fué pauta del programa, robustecer el sentido gubernamental, para crear en las multitudes la conciencia de su responsabilidad.

Se acusa a las fracciones izquierdas de haber abusado de los tópicos revolucionarios. Es verdad que se han prodigado excesivamente, pero ello era indispensable a los fines de la propaganda. No había tiempo para menzurar científicamente los males sociales y crear a la vez nuevos moldes. Todos los propagandistas estaban capacitados para trocar de demoleedores en esculpidores ni en los muchedumbres había la suficiente cultura para hablarles al cerebro sino al corazón. Era forzoso apelar a la sensibilidad primero que a la inteligencia. La incompreensión ambiente hubiera frustrado los intentos de capacitación, en el sentimiento siempre respondía. Los caudillos precisaban, como elemento primordial para la consecución de sus proyectos, crear en las masas una conciencia revolucionaria, sumar adeptos, formar núcleos de entusiastas, porque no podían contar con su actuación, más que un apoyo filosófico, era un movimiento político. Por eso trataron las cuestiones en sus aspectos más salientes y enjuiciaron los problemas en sus fases más comprensibles, depositar en la opinión nacional un ansia renovadora, hacerla sentir el anhelo de libertad, iniciarla en la posesión de los derechos, darla a conocer los principios de la justicia. Ese era el primer deber de las oposiciones. En tal sentido, su labor no podía ser sino negación y al realizarla cumplían con su cometido, porque, entonces, la posibilidad de gobernar estaba muy disminuida.

Las cosas han cambiado con increíble rapidez. Lo que ayer semejaba inaudito, hoy, aparece hoy con matices reservados. La guerra lo ha subvertido todo. Las masas predominan, imponen su voluntad y transforman las que eran utopías idealidades en realidad palpante. Las voluntades aguas se desbordaron y amenazan arrastrarlo todo. La anarquía no resiste ni aun aquellos partidos que siempre calificaron de demoleedores. Todo programa gacetable parece poco, porque las muchedumbres, ciegas en su desenfreno, exigen el desquite a exaltaciones máximas. Frente a esto, los que aspiran a gobernar por radicales que sean, han de contar con serenamente, conscientes de su responsabilidad, para encauzar esas ansias y en los anhelos por normas jurídicas, que concilien el derecho de los pueblos a gobernar por sí mismos.

Los que hayan frecuentado las sesiones del Congreso nacional de juventudes radicales, habrán creído hallar, sin duda, una contradicción manifiesta entre la significación netamente revolucionaria de esos discursos y el sentido gubernamental manifestado por la mayoría de los congresistas. Sin embargo, no existe ninguna contradicción. No se puede ser revolucionario en sentido gubernamental, aunque haya garantías que entiendan que la única misión de los revolucionarios es la de destruir. Lo que se destruya ha de ser sustituido, porque no se puede llevar el movimiento revolucionario hasta la negación de la vida misma. Y como no se puede destruir un pueblo ansioso de reivindicar sus libertades, que espere a que vuelva a nacer, porque se corre el riesgo de que se erigiese en creador, los partidos que aspiran a gobernar han de trazar de arte y parte un programa, que sea garantía de continuidad y enfrente las exaltaciones de los revolucionarios. Por eso, a nuestro juicio, la mayoría de ese Congreso de las juventudes radicales, sobre no ser negación de la justicia, aunque los temas debatidos han culminado en lo transcendental, —es una palmaria prueba del espíritu progresista revolucionario que lo ha inspirado, que al plantear la solución de los problemas que son causa de la situación actual, demuestra que los jóvenes radicales están dispuestos a realizar los más creíbles esfuerzos para dar forma legislativa a las aspiraciones democráticas.

EDUARDO ANDICOBERRY.

SUBASTAS

El día 30 del actual se ha señalado para las obras de ampliación y reforma del teatro del fero de Cabo Prior, cuyo presupuesto de contrata es de 47.501,48 pesetas. El día 7 de Diciembre próximo señaló la provincia la del suministro de las sillas que se necesitan en el Hospital Provincial de Externos y Hospital de San Lázaro. Durante el año de 1919.

NOTA DEL DIA

LA CRISIS DE LA BUENA PIPA

Camino de la Redacción, la pizarra de un colegio nos detiene un instante con su luz intensa. Solución de la crisis. Acaba de encargarse de formar Gobierno el conde de Romanones unido a D. Melquíades Álvarez y previa aceptación por el primero del programa íntegro del partido reformista.

Eduardo Gasset Neira

SU FALLECIMIENTO (Por telegrama)

En su casa de Brandos acaba de fallecer, víctima de la epidemia reinante, el diputado a Cortes por Noya D. Eduardo Gasset Neira. El cargo de secretario de la redacción de nuestro colega El Imparcial, que sufre una dolorosa pérdida. Lamentamos sinceramente la muerte de una persona tan significativa y compartimos el dolor de la familia Gasset y de la redacción de El Imparcial. Enviando el pésame más cordial al señor D. Eduardo Gasset, padre del finado, y a su tío el exministro D. Rafael, amigos nuestros muy distinguidos.

SUCESOS REGIONALES

Hace días que fué robada la iglesia parroquial de Santiago de Rubiás, en el Ayuntamiento de Villamea. El autor del hecho consiguió penetrar en el templo arrastrando una piedra de la cornisa, por medio de un palo, que utilizó como palanqueta. Una vez en la tribuna rompió el capullo de las Animas, apoderándose de tres pesetas en caudilla, intentando después forzar la puerta de la sacristía y de la sacristía, sin conseguirlo. Sobre el mantelillo del altar mayor aparecieron manchas de sangre, procedentes, sin duda, de alguna herida que el criminal debió producirse al pretender forzar los hierros de una reja que cierra una ventana de la torre, lugar por donde debió intentar la entrada al templo primeramente, aunque sin conseguirlo, a pesar de haber doblado los barrotes de la reja. Se sospecha que este malhechor sea el mismo que el año pasado se llevó del cepillo de las Animas 50 pesetas por esta misma fecha.

Los vecinos del pueblo de Villalba del Suroeste, en el Ayuntamiento de Pantón, Manuel González, Juan López Martínez y Julián Rodríguez Quiroga, han ingresado en la cárcel de Monforte, a disposición del Juzgado Instructor. Se les acusa del robo realizado hace mes y medio en el patronato que poseen las reliquias del convento de Pantón y de otro sitio, en la parroquia de Elin, apropiación de D. Ramón Pardo, llevándose de cada patronato unas cien piezas entre pichones y palomas. En Sanlúcar de Barrameda, ocurrió hace pocos días un caso que produjo verdadero pánico entre aquel vecindario. Diose por muerta, a consecuencia de la gripe, a una hermosa joven y cuando iban sus familiares a coajorarla en la caja para conducirla al cementerio, se incorporó en la cama, dejando estupefactos y aterrados a las personas de la casa, algunas de las cuales huyeron. La muchacha se enteró con toda tranquilidad de que se le estaba disponiendo el entierro y aseguró a sus parientes que no le ganaba a usarse el féretro, como así sucedió en efecto, pues se halla ya totalmente restablecida. Fue causa de lo ocurrido la falta de médicos, pues no existe más que uno para todo el término del Barco.

DEL FERROL

LA FIEBRE DE LA LOTERÍA. La lotería, que es otra epidemia, vino a suceder a la de la gripe. Faltan dos meses para el día del gran sorteo nacional y ya hay en Ferrol quien no sueña más que con el codiciado gorro adquiriendo tantas participaciones como ofrecimientos se le hacen. La Administración ha vendido ya buen número de billetes y no son pocos los encargados a otras poblaciones. De continuar la alarmante afección, bien puede asegurarse que este año se jugará más que en otros anteriores.

UNA "ESFOLLA" LAMENTABLE

Festejando en San Pedro de Leiza la tradicional deshoja del maíz, ocurrió un lamentable accidente que causó impresión tristísima entre las muchas personas que allí habían reunidas. Celebrábase un baile y cuando la fiesta estaba más animada, una mujer llamada Andrea Otero, de 27 años, casada, cayó repentinamente muerta. Recogido el cadáver fué trasladado a su domicilio. La fiesta terminó con el dolor que es de suponer.

DE MARINA

Recibióse Real orden disponiendo que el teniente coronel de ingenieros D. José María Lorda pase a los Estados Unidos para inspeccionar los materiales que se adquieren directamente por la Marina o por la Sociedad Española de Construcción Naval. Se ha dispuesto que continúe embarcado en el contratorpedero "Terror" el maquinista oficial de primera D. José Forná. Desembarcó el crucero "Ro de la Plata" el segundo contramaestre D. Gumersindo Suárez.

VARIAS NOTICIAS

Salió para Mejilla el bebé de infante, ría D. Angel de Lillo. El domingo próximo se reanudarán los espectáculos en el "Salón Ambigo". El Corresponsal.

EN 4.ª PLANA

DIVERSAS INFORMACIONES

También falleció ayer víctima de la gripe, el inteligente tipógrafo D. Pedro González Seoane, hermano del finado periodista D. Luciano y del oficial de la Jefatura de Obras Públicas D. Emilio y hermano político de D. Francisco, D. Antonio y D. Joaquín Lombardero. El finado, que durante muchos años compartió nuestras tareas como jefe de los talleres tipográficos de "El Noroeste", cargo que desempeñó hasta hace poco tiempo, era un excelente amigo a quien queríamos verdaderamente. Deja una viuda y cuatro hijos a todos los cuales, así como al resto de su familia, acompañamos en su sentimiento por tan sensible pérdida.

NOTA OFICIOSA

Cámara de Comercio

Ayer celebró sesión la Cámara bajo la presidencia del Sr. Morodo y con asistencia de los señores Tejero, B. rea, Seara, Roll, Molina, Dans, Freyre, San Martín, Jerez, Prieto, Suárez Rero, Zúñiga, Pereira, Fernández, Ares y Muñoz-Ortiz. El presidente dió la bienvenida a los nuevos socios, e inmediatamente se pasó al nombramiento de las comisiones en que ha de dividirse la Cámara, acordándose que la Mesa proponga a quienes han de formarlas.

Cumplimentando un acuerdo

El Ayuntamiento de la Coruña, constatable por querentes orientados hacia la más amplia democracia y que han visto con simpatía la labor honrosa realizada por las naciones de la "entente" para erigir en Europa un régimen de libertad que sea salvaguardia de su paz y libertad, contempla con júbilo como esa campaña es coronada por el mayor éxito favorable a los intereses paritarios de los países que aspiran a ser libres, y se congratia ante el espectáculo heroico que dan los hombres justos gestores de la política de la guerra, abriendo vías a la vida social y ensanchando los horizontes de la libertad, factor indispensable de la misma.

EL GOBIERNO EN CRISIS

NO SE VE LA SOLUCION

Las consultas. - Francisco García Prieto y Villanueva. - Actitud de las izquierdas

Para ese Gobierno ofrecí el apoyo de mi partido hasta que logre la aprobación de la obra económica. Luego nos atendremos a la norma de conducta que ese Gobierno siga y a los proyectos que desenvuelva, haciendo una oposición moderada. Anunció que el Rey continuaría consultando. Respecto a la solución dijo que creía que se resolvería esta tarde, dada la prisa con que se llevaban las consultas.

Las consultas

Los Sres. Cambó y Ventosa. Esta mañana comenzaron las consultas para solucionar la crisis. A las diez y veinte llegó el Sr. Cambó y luego el Sr. Ventosa, quienes permanecieron en la regia estancia hasta las once y cuarto. El Sr. Cambó manifestó que habían despatchado varios asuntos que quedarán pendientes del último Consejo. Después —agregó— hablamos con el Rey de la situación política poco poco, porque todo lo habíamos dicho ya en el Parlamento. Aconsejamos al Monarca que se resolviera la crisis cuanto antes y en segundo término que se resolviera en la dirección que menos resistencia ofreciera para aprobar los presupuestos. Debe constituirse un Gobierno que tenga vida indefinida para poder presentar un programa. Añadió que había entregado al Soberano el tercer tomo de su obra sobre el problema ferroviario. Terminó diciendo que creía posible que hoy se solucionase la crisis, aunque ignoraba en qué sentido. El Sr. Ventosa sometió a la firma del Rey la prórroga de la ley de subsistencias. El Sr. Villanueva. El presidente del Congreso llegó a las 11:25, saliendo a las 12:10. Contestando a las preguntas de los periodistas limitó a decir que lamentaba que el Gobierno no hubiera cumplido su misión. Preguntado si creía posible la formación de un Gabinete presidido por el marqués de Alhucemas, contestó: —Lo que creo imposible es hacer unas nuevas Cortes, quedando por aprobar los presupuestos antes del 31 de Diciembre. Espero que todos los sectores políticos no pondrán dificultades al llamamiento para colaborar en una obra que no admite espera. Seguidamente subió a la cámara regia, de donde salió a las doce y cuarto, diciendo: —Ante la dimisión del Sr. Maura debe constituirse otro Gobierno en relación con las exigencias de la política interior y exterior. Creo que el único que puede encargarse ahora es el Sr. García Prieto. Sean cuales fueren las reservas que puedan hacer sobre el programa aquellos llamados a colaborar en el Gobierno, la solución debe ser la expresada. El Sr. Dato. A las doce y cuarto llegó el Sr. Dato, diciendo: —Yo estaba retirado de todo este ruido político. Me han llamado y tuve que acudir. Agregó que se hallaba mejor de salud. Los periodistas informaron de las manifestaciones del Sr. Villanueva. Aunque nada dijo, sébase que el señor Dato conferenció esta mañana con el señor Besada, quien le enteró de lo ocurrido en el Congreso. Después conferenció brevemente con el Sr. Maura, marchando a Palacio. A la una y cinco salió el Sr. Dato, diciendo que había expuesto al Rey el criterio del partido conservador. Nosotros creemos —agregó— que debe resolverse la crisis formando un Gobierno que pueda obtener de las Cortes la aprobación de los presupuestos antes del primero de Enero.

Gosas de la vida

Con el ánimo un tanto más tranquilo porque, según las trazas, el bacilo de la gripe se bato en retirada dentro de esta ciudad. La Junta provincial de Sanidad da fe de la calma que se ha producido en la gente del pueblo aburrida y el domingo fatigado de comida. Porque es muy triste cosa a la par de curiosa que, en casos lamentables como éste, el público es diezmado por la peste, pero al que vive de ejercer un arte la broma lo parte, pues, sin estar inmerso en la epidemia, corre el peligro de morir de amigos. Con la sala de fiestas clausurada el pobre actor no gana nada y, en tal forma, la vida no será mayormente divertida. ¡Infelice del cómico sumido en el empujido de una vida pasada sin probar las aptitudes ni el cocido! Porque es dulce el laurel y lo es la carne fresca aún más que él. Por su parte, el porvenir se afianza de hecho y de derecho, tan segura, en donde se afianza, pesadumbre hallarse en un digno y adorado de ver las maravillas que hay por fuera y de ver algún pellico al ser amado, cosa que es en los cas tan frecuente entre la especie y entre la gente. Pero al fin se acaba la cuarentena y por lo tanto están de enhorabuena, así que se ven diversos los motivos, los que se hallaban como el alma en pena, por activos los hombres de la escena y los espectadores por pasivos. ¡A divertirse, pues, ese el dolor que lo manda el señor gobernador!

NECROLOGIA

Falleció ayer nuestro estimado convectivo y amigo el decano del Colegio de procuradores D. León Rodríguez Gil de Palacios, persona que por su caballerosidad y su afable trato gozaba del aprecio de cuantos lo conocían. El Sr. Rodríguez Gil, que tenía un bufete bien acreditado, venía sufriendo hace tiempo una dolencia, contra la cual se estrellaron todos los cuidados de su honorable familia. Enjajamos a ésta, y muy singularmente a su aliñada esposa, un pésame muy sentido y cordial que hacemos extensivo a los compañeros del finado.

También falleció ayer víctima de la gripe, el inteligente tipógrafo D. Pedro González Seoane, hermano del finado periodista D. Luciano y del oficial de la Jefatura de Obras Públicas D. Emilio y hermano político de D. Francisco, D. Antonio y D. Joaquín Lombardero. El finado, que durante muchos años compartió nuestras tareas como jefe de los talleres tipográficos de "El Noroeste", cargo que desempeñó hasta hace poco tiempo, era un excelente amigo a quien queríamos verdaderamente. Deja una viuda y cuatro hijos a todos los cuales, así como al resto de su familia, acompañamos en su sentimiento por tan sensible pérdida.

Cumplimentando un acuerdo

El Ayuntamiento de la Coruña, constatable por querentes orientados hacia la más amplia democracia y que han visto con simpatía la labor honrosa realizada por las naciones de la "entente" para erigir en Europa un régimen de libertad que sea salvaguardia de su paz y libertad, contempla con júbilo como esa campaña es coronada por el mayor éxito favorable a los intereses paritarios de los países que aspiran a ser libres, y se congratia ante el espectáculo heroico que dan los hombres justos gestores de la política de la guerra, abriendo vías a la vida social y ensanchando los horizontes de la libertad, factor indispensable de la misma.

EL GOBIERNO EN CRISIS

NO SE VE LA SOLUCION

Las consultas. - Francisco García Prieto y Villanueva. - Actitud de las izquierdas

Para ese Gobierno ofrecí el apoyo de mi partido hasta que logre la aprobación de la obra económica. Luego nos atendremos a la norma de conducta que ese Gobierno siga y a los proyectos que desenvuelva, haciendo una oposición moderada. Anunció que el Rey continuaría consultando. Respecto a la solución dijo que creía que se resolvería esta tarde, dada la prisa con que se llevaban las consultas.

Las consultas

Los Sres. Cambó y Ventosa. Esta mañana comenzaron las consultas para solucionar la crisis. A las diez y veinte llegó el Sr. Cambó y luego el Sr. Ventosa, quienes permanecieron en la regia estancia hasta las once y cuarto. El Sr. Cambó manifestó que habían despatchado varios asuntos que quedarán pendientes del último Consejo. Después —agregó— hablamos con el Rey de la situación política poco poco, porque todo lo habíamos dicho ya en el Parlamento. Aconsejamos al Monarca que se resolviera la crisis cuanto antes y en segundo término que se resolviera en la dirección que menos resistencia ofreciera para aprobar los presupuestos. Debe constituirse un Gobierno que tenga vida indefinida para poder presentar un programa. Añadió que había entregado al Soberano el tercer tomo de su obra sobre el problema ferroviario. Terminó diciendo que creía posible que hoy se solucionase la crisis, aunque ignoraba en qué sentido. El Sr. Ventosa sometió a la firma del Rey la prórroga de la ley de subsistencias. El Sr. Villanueva. El presidente del Congreso llegó a las 11:25, saliendo a las 12:10. Contestando a las preguntas de los periodistas limitó a decir que lamentaba que el Gobierno no hubiera cumplido su misión. Preguntado si creía posible la formación de un Gabinete presidido por el marqués de Alhucemas, contestó: —Lo que creo imposible es hacer unas nuevas Cortes, quedando por aprobar los presupuestos antes del 31 de Diciembre. Espero que todos los sectores políticos no pondrán dificultades al llamamiento para colaborar en una obra que no admite espera. Seguidamente subió a la cámara regia, de donde salió a las doce y cuarto, diciendo: —Ante la dimisión del Sr. Maura debe constituirse otro Gobierno en relación con las exigencias de la política interior y exterior. Creo que el único que puede encargarse ahora es el Sr. García Prieto. Sean cuales fueren las reservas que puedan hacer sobre el programa aquellos llamados a colaborar en el Gobierno, la solución debe ser la expresada. El Sr. Dato. A las doce y cuarto llegó el Sr. Dato, diciendo: —Yo estaba retirado de todo este ruido político. Me han llamado y tuve que acudir. Agregó que se hallaba mejor de salud. Los periodistas informaron de las manifestaciones del Sr. Villanueva. Aunque nada dijo, sébase que el señor Dato conferenció esta mañana con el señor Besada, quien le enteró de lo ocurrido en el Congreso. Después conferenció brevemente con el Sr. Maura, marchando a Palacio. A la una y cinco salió el Sr. Dato, diciendo que había expuesto al Rey el criterio del partido conservador. Nosotros creemos —agregó— que debe resolverse la crisis formando un Gobierno que pueda obtener de las Cortes la aprobación de los presupuestos antes del primero de Enero.

Cumplimentando un acuerdo

El Ayuntamiento de la Coruña, constatable por querentes orientados hacia la más amplia democracia y que han visto con simpatía la labor honrosa realizada por las naciones de la "entente" para erigir en Europa un régimen de libertad que sea salvaguardia de su paz y libertad, contempla con júbilo como esa campaña es coronada por el mayor éxito favorable a los intereses paritarios de los países que aspiran a ser libres, y se congratia ante el espectáculo heroico que dan los hombres justos gestores de la política de la guerra, abriendo vías a la vida social y ensanchando los horizontes de la libertad, factor indispensable de la misma.

EL GOBIERNO EN CRISIS

NO SE VE LA SOLUCION

Las consultas. - Francisco García Prieto y Villanueva. - Actitud de las izquierdas

Para ese Gobierno ofrecí el apoyo de mi partido hasta que logre la aprobación de la obra económica. Luego nos atendremos a la norma de conducta que ese Gobierno siga y a los proyectos que desenvuelva, haciendo una oposición moderada. Anunció que el Rey continuaría consultando. Respecto a la solución dijo que creía que se resolvería esta tarde, dada la prisa con que se llevaban las consultas.

Las consultas

Los Sres. Cambó y Ventosa. Esta mañana comenzaron las consultas para solucionar la crisis. A las diez y veinte llegó el Sr. Cambó y luego el Sr. Ventosa, quienes permanecieron en la regia estancia hasta las once y cuarto. El Sr. Cambó manifestó que habían despatchado varios asuntos que quedarán pendientes del último Consejo. Después —agregó— hablamos con el Rey de la situación política poco poco, porque todo lo habíamos dicho ya en el Parlamento. Aconsejamos al Monarca que se resolviera la crisis cuanto antes y en segundo término que se resolviera en la dirección que menos resistencia ofreciera para aprobar los presupuestos. Debe constituirse un Gobierno que tenga vida indefinida para poder presentar un programa. Añadió que había entregado al Soberano el tercer tomo de su obra sobre el problema ferroviario. Terminó diciendo que creía posible que hoy se solucionase la crisis, aunque ignoraba en qué sentido. El Sr. Ventosa sometió a la firma del Rey la prórroga de la ley de subsistencias. El Sr. Villanueva. El presidente del Congreso llegó a las 11:25, saliendo a las 12:10. Contestando a las preguntas de los periodistas limitó a decir que lamentaba que el Gobierno no hubiera cumplido su misión. Preguntado si creía posible la formación de un Gabinete presidido por el marqués de Alhucemas, contestó: —Lo que creo imposible es hacer unas nuevas Cortes, quedando por aprobar los presupuestos antes del 31 de Diciembre. Espero que todos los sectores políticos no pondrán dificultades al llamamiento para colaborar en una obra que no admite espera. Seguidamente subió a la cámara regia, de donde salió a las doce y cuarto, diciendo: —Ante la dimisión del Sr. Maura debe constituirse otro Gobierno en relación con las exigencias de la política interior y exterior. Creo que el único que puede encargarse ahora es el Sr. García Prieto. Sean cuales fueren las reservas que puedan hacer sobre el programa aquellos llamados a colaborar en el Gobierno, la solución debe ser la expresada. El Sr. Dato. A las doce y cuarto llegó el Sr. Dato, diciendo: —Yo estaba retirado de todo este ruido político. Me han llamado y tuve que acudir. Agregó que se hallaba mejor de salud. Los periodistas informaron de las manifestaciones del Sr. Villanueva. Aunque nada dijo, sébase que el señor Dato conferenció esta mañana con el señor Besada, quien le enteró de lo ocurrido en el Congreso. Después conferenció brevemente con el Sr. Maura, marchando a Palacio. A la una y cinco salió el Sr. Dato, diciendo que había expuesto al Rey el criterio del partido conservador. Nosotros creemos —agregó— que debe resolverse la crisis formando un Gobierno que pueda obtener de las Cortes la aprobación de los presupuestos antes del primero de Enero.

Teatro Rosalía Castro

Se abre un año por doce funciones de cine que se celebrarán en los días que se anunciará oportunamente, proyectándose, entre otras, las magníficas películas

- Los Ratones Grises, en 8 episodios, por EMILIO GHIONE.
- Resurrección, según la célebre novela de Tolstoi.
- Honores de la guerra, por la HESPERIA.
- 200 por hora, por DIOMIRA JACOBINI.
- La hija de la Tempestad, por la MANZINI.
- Kip-Kim y Kop, por EVA DORRINGTON.
- Tosca, de Sardou, por la BERTINI.

Se admiten encargos en la Contaduría del Teatro.

definitivo que cuente con la confianza del Parlamento para resolver los problemas pendientes, constituyéndose a base del actual y reuniendo la mayor cantidad de personas de prestigio.

—¿Cuál cree usted que será la solución? —Yo no creo nada y además me equivoco siempre. La prueba es como estoy. Nada de Gobiernos interinos; debe ser definitivo y el Parlamento debe dar la norma.

Señores: esta es la opinión de este modestísimo exministro.

El Sr. García Prieto

A las cinco y media llegó el Sr. García Prieto.

—Nada sé—dijeron—; me llamaron y aquí estoy.

—Acabo de decir al Rey que me es imposible formar Gobierno con el concurso de los reformistas.

—¿Quién se encargará de formarlo?—preguntaronle.

—No lo sé. Ahora vendrá el Sr. Villanueva. Yo le prestaré todas mis fuerzas.

El Sr. Maura

Llegó a las siete de la tarde, diciendo que suponía que le llamaban para darle cuenta del resultado de las consultas.

Un periodista dijo que el Sr. García Prieto había aconsejado que se entregase el poder al Sr. Villanueva.

—Me parece bien—contestó.

El Sr. Villanueva

En este momento llegó el presidente del Congreso, preguntándole los periodistas:

—¿Viene usted a formar Gobierno?—

—¿Yo...?—

—Pues el Sr. García Prieto dijo que debía usted encargarse.

—Eso es otra cosa.

Lo que dice Maura

El presidente dimisionario salió a las siete y media, diciendo:

—La crisis aún no está resuelta. Yo soy una rueda de fuera; nada tengo que ver con esto de adentro.

—Se insiste en que formará Gobierno el Sr. Villanueva—dijeronle.

—Puede ser; es persona prestigiosa.

Habla Villanueva

A las 7:50 salió el presidente del Congreso.

—¿Se encargó usted o no de formar Gobierno? ¿Qué, do usted decimos algo?—dijeronle los periodistas.

—Nada.

—¿Vendrá alguien esta noche?—

—¿Quedamos ustedes por sí acaso?—

El conde de Romanones

A las diez y media de la noche llegó el conde de Romanones, saliendo a las once y diez.

—Enhorabuena, señor presidente—dijeronle los periodistas.

—Nada de enhorabuena. He hablado con el Rey. No se veían esta noche de aquí.

—¿Vendrá el Sr. Alba o el Sr. García Prieto?—

—No van las cosas por ahí. La necesidad hoy es aprobar los presupuestos; mañana Dios dirá.

Al subir al automóvil dijo a los periodistas:

—Tendrán ustedes que dormir en la garita.

Besada cita lo pa a hoy

A las doce y cuarto salieron los marceles de Viana y Torrecilla, diciendo a los reporters:

—Pueden ustedes irse, pues las consultas no continuarán hasta mañana a las once. Para esa hora vendrá el Sr. Besada.

En las Cámaras

Se suspenden las sesiones

A las dos y media de la tarde abrió la sesión en el Congreso, bajo la presidencia del Sr. Villanueva, y se dió lectura a una comunicación del Gobierno, participando el planteamiento de la crisis, en vista de lo cual acordó levantar la sesión con la fórmula de que para la próxima avisará a domicilio.

Igual ocurrió en el Senado. En los pasillos del Congreso había regular concurrencia.

Juicios y comentarios

Un Gobierno parlamentario.—Los romanos

Durante todo el día hicieron comentarios para todos los gustos respecto a la solución de la crisis.

La creencia más generalizada era la de que se constituirá un Gobierno parlamentario para aprobar los presupuestos.

Los ministros liberales reúnen en casa del conde de Romanones para cambiar impresiones.

Esta noche reunirá el conde a las minorías parlamentarias.

Declaraciones de Alba

Esta tarde hizo el señor Alba las siguientes manifestaciones:

Yo no conocía el discurso del señor García Prieto, del cual me enteré al escucharlo.

Quiénes hablan de conjura repiten el tópico de aquellos que se sienten contrariados por la crisis.

Hace muchos días que no hablé al marqués de Alhucemas sino unos minutos en el banco que me dió en Lhardy el encargo de negocios de la Argentina en honor del señor Soler Gardiola.

Refiriéndose a la constitución del Gobierno de que se habla y de que él vaya a formar parte del mismo, dijo que no conocía ni los propósitos ni el programa del señor García Prieto.

De las manifestaciones que hizo respecto al momento político dedúcese que no tiene el propósito de formar parte de ningún Gobierno, a menos que su colaboración se considere necesaria.

Le son indiferentes la persona del presidente y de los ministros; lo que considera importante es el programa y las soluciones que deban darse a los problemas pendientes.

Claro está que han de ser en armonía con el programa y las soluciones que él viene predicando hace tiempo.

En este caso apoyará sin condiciones a cualquier Gobierno que ofrezca desarrollar el programa.

Le parecen muy bien las reformas de que se habla y está conforme con que se precise desarrollar una política económica que tienda a intensificar la acción de España para la situación que se creará en el momento de la paz.

Los reformistas

Al salir de Palacio D. Melquiades Alvarez fue a su casa, donde reunió a la Junta de su partido para darle cuenta de la consulta con el Rey.

Los reunidos cambiaron largas impresiones, manteniéndose el criterio de no formar parte de ningún Gobierno que no traiga el compromiso de hacer unas Cortes Constituyentes, cumpliendo con lo que dice la nota que publicó el partido recientemente.

Los socialistas

El Sr. Besteiro decía esta tarde que cuanto ocurre le parece un puro artificio. Afirmó que no les interesa nada a los socialistas.

Creó que se acentúa la descomposición del régimen y que en tales circunstancias es natural que permanezcan aislados, pero atentos.

En cuanto al movimiento de personas dijo—no vale la pena de que nos fijemos en ello. Es el juego de siempre. Allí ellos con el régimen! Estamos donde estamos.

Pablo Iglesias mostró conforme con las declaraciones del Sr. Besteiro.

Extrañase de que haya alguien que pudiera pensar que los socialistas facilitarían su colaboración.

Para nosotros—dijo—la izquierda verdadera empieza con los republicanos.

No podemos olvidar la famosa cruz dada a Sánchez Guerra, ni la alegría que tomaron al saber que se quedaba Besteiro sin cátedra.

Creo que mañana llegará el Sr. Lerroux y ya veremos lo que dice.

Para derribar el régimen es para lo único que puede contarse con nosotros.

Siguen los comentarios.—Diversas opiniones

Toda la tarde estuvo animadísimo el Congreso.

En un corro hallábase el Sr. Domingo, a quien pidieron su opinión algunos periodistas.

—El caso—replicó—es análogo al que sucedió a Sócrates, cuando un individuo le preguntó si debía casarse o no. Haz lo que quieras, le dijo, ya te arrepentirás.

El discurso del marqués de Alhucemas—agregó—marca el máximo de las concesiones que puede hacer la monarquía. Señala hasta donde llega el maximalismo del Rey; resolviendo el problema regionalista concediendo más atribuciones a la mancomunidad, limitando la reforma constitucional, variando la proporción electiva y vitalicia del Senado y ofreciendo la derogación de la ley de jurisdicciones, que viene ofreciéndose desde que se votó, y, en cambio, queda sin resolver problema tan trascendental como el regionalista, tal como la realidad pide que se resuelva.

Todas las soluciones que se adopten ya se encargará la realidad de hacerlas fracasar. Supongo que debe procurarse únicamente legalizar la situación económica.

Interrogado el Sr. Zulueta, que se hallaba en otro grupo, sobre la actitud definitiva que adoptarán los reformistas, contestó:

—Puedo asegurar a ustedes que no iremos, solos ni acompañados, a ningún Gobierno, porque no vamos a ser nosotros mismos los que nos metamos en esa charca.

Un periodista dijo que había sonado su nombre para el ministerio de Fomento, contestando:

—Buen momento es este con el movimiento sindicalista que se prepara.

Los republicanos

El Sr. Nogués decía esta tarde que sus compañeros de minoría marchaban hoy a sus distritos, pues de ninguna manera podrá haber sesión en el Congreso hasta el martes con arreglo a la semana parlamentaria.

En la primera sesión que se celebre interperlarán los republicanos al Gobierno con objeto de saber su significación en política internacional.

Añadía que si el Gobierno no pasase por esa interperlación caería con motivo de la di casión de los presupuestos.

Acuerdo de los socialistas

En el Congreso reuniéronse los socialistas para cambiar impresiones.

Acordaron que cualquiera que sea el Gobierno que se forme, persistirán en su actitud, no colaborando directa ni indirectamente con ninguno.

Por qué rechazó Villanueva el poder.—No se vislumbra la solución

Sábese que el Sr. Villanueva rehusó formar Gobierno porque su significación ger. manófila lo impedía en estos momentos.

Entonces el Rey confió el encargo de intentar una concentración de liberales y reformistas, formando Gobierno Romano. nes y Melquiades Alvarez.

El presidente del Congreso visitó al conde de Romanones y éste fue a ver a don Melquiades con tal objeto.

El jefe de los reformistas respondió que como había dicho al Rey, ellos no entrarán en ningún Gobierno mientras no se legalice la situación económica.

El conde de Romanones fue a dar cuenta de todo ello al Monarca.

Entonces acordó llamar al Sr. Besada pero éste hallábase ya acostado y al anunciar que se levantaría para ir a Palacio, el Rey opusó a ello, citándole para mañana a las once.

Parece que el Sr. Dato aceptaría gusto, so que el Sr. Besada se encargase del Gobierno y así lo hizo constar al Rey.

Esta madrugada continuaba la desorientación, sin que pueda vislumbrarse cuál haya de ser la solución que tendrá la crisis.

DUALISMO OBRERO

Un plante en la Fábrica de Tabacos

Para cuantos hayan seguido con un poco de atención la marcha de las cuestiones obreras en la localidad, no es un secreto que el dualismo que existió siempre entre los elementos sindicalistas y socialistas coruñeses se agrió de algún tiempo a esta parte en grado sumo, llegando a adquirir caracteres de violencia.

Consecuencia de esta lucha que las dos organizaciones vienen sosteniendo, es el acuerdo adoptado recientemente por la Federación local obrera demandando de una importante casa comercial el despido de un dependiente que es signifiicado socialista.

Pabellón Lino - CINE Y VARIEDADES
HOY, REAPERTURA
 A las 6 y media de la tarde y a las 10 de la noche
 con la grandiosa y sorprendente atracción
El Circo Liliputiense
 10 enanos - 12 caballos en miniatura

acróbatas, párodistas, equilibristas, cantantes, bailarines, divettes, etc., etc.
PROGRAMA COMPLETAMENTE NUEVO. Butaca, UNA peseta.-General, 30 céntimos. Media entrada, 15 céntimos.

El acuerdo en cuestión, que estuvo a punto de originar un conflicto con los demás dependientes de la casa, no llegó a cumplirse porque el residenciado se despidió voluntariamente; pero fué como el grito de guerra entre los dos bandos obreros.

Ya es sabido que en la Fábrica de Tabacos existen constituidas tres sociedades de resistencia: dos de ellas que siguen las inspiraciones de Severino Chacón y la tercera que está afiliada a la Federación local obrera.

Constituyen esta última unos 400 operarios y obreros, teniendo por lo tanto una gran mayoría las otras dos colectividades.

Hace dos o tres días que entre las cigarreras se notaba agitación y se relacionaba esto con la actitud adoptada por la Federación obrera.

Ayer, a las doce de la mañana, una comisión de las operarias adictas a Chacón acudió al despacho del jefe de la Fábrica a quejarse de que sus compañeras Rosario Vizoso, Avejuna Fernández y Josefa Vázquez y el obrero Enrique Tovar, pertenecientes a la Federación, las insultan y provocan en los ranchos, por lo cual pedían que se les impusiera un correctivo consistente en la suspensión del trabajo por varios días.

El jefe les hizo presente que carecía de facultades para adoptar esta clase de determinaciones y además, para él, todas eran igualmente operarias, sin tener en cuenta las opiniones que profesaban.

La respuesta no satisfizo a las comisionadas, quienes entonces le concedieron un plazo de tres horas para acceder a su demanda, anunciando que de no ser así harían un plante de brazos caídos.

El jefe les hizo ofrecido enterar detalladamente del asunto a la Dirección de la Compañía Arrendataria, pidiéndole por telegrama instrucciones para resolver y acto seguido volvieron las comisionadas a sus tareas.

A las cuatro en punto, no se sabe quien de la fábrica se acercó a una ventana de las que miran al plimadero del pescado y dió la voz de ¡Fuego!, a la vez que demandaba auxilio.

Coincidiendo con esto, las operarias dejaron de trabajar por haber transcurrido el plazo concedido al jefe en la entrevista del mediodía y como algunas de las pertenecientes a la Federación se resistieran a secundar el paro, surgió entre los dos bandos un cho. que, repartiéndose bofetadas y tirones de pelos.

La gritería que con este motivo se produjo, unida a las voces de alarma y auxilio dadas momentos antes, hizo creer a cuantas personas se hallaban en los muelles que efectivamente se había declarado un incendio en la fábrica, acudiendo las gentes en tropel a las puertas del edificio.

Corrieron también algunos guardias de seguridad y circulada la noticia que un rezuzo de pólvora enseguida se congregaron en la explanada de la Palla numerosas personas.

Alguien que oyó desde el plimadero el pescador las demandas de auxilio, acudió al teléfono de los vigilantes de la Junta de obras del Puerto y dió aviso a los parques de los carros, viéndose aparecer pocos minutos después a varios de éstos con dos cañones de manga.

Pronto se supo la verdad de lo que pasaba en la fábrica y entonces se estableció un cordón de guardias para impedir el acceso a público al edificio, obligándose además a curiosos a despejar las inmediaciones del mismo.

El jefe del establecimiento acudió inmediatamente al taller de cigarrillos finos, donde había establecido la agendaría y consiguió reducir a la obediencia a las apertadoras cuantas quedaron desde entonces en actitud pacífica, pero sin reanudar el trabajo.

Llegada la hora en que suelen salir las cigarreras con sus casas, acudieron a la fábrica a enterarse de lo que pasaba, llegando a circular noticias de disturbios graves que afortunadamente no se registraron.

El gobernador civil, en cuanto supo lo sucedido, llamó a su despacho a Severino Chacón para buscar una fórmula de avenencia.

El acuerdo en cuestión, que estuvo a punto de originar un conflicto con los demás dependientes de la casa, no llegó a cumplirse porque el residenciado se despidió voluntariamente; pero fué como el grito de guerra entre los dos bandos obreros.

Ya es sabido que en la Fábrica de Tabacos existen constituidas tres sociedades de resistencia: dos de ellas que siguen las inspiraciones de Severino Chacón y la tercera que está afiliada a la Federación local obrera.

Constituyen esta última unos 400 operarios y obreros, teniendo por lo tanto una gran mayoría las otras dos colectividades.

Hace dos o tres días que entre las cigarreras se notaba agitación y se relacionaba esto con la actitud adoptada por la Federación obrera.

Ayer, a las doce de la mañana, una comisión de las operarias adictas a Chacón acudió al despacho del jefe de la Fábrica a quejarse de que sus compañeras Rosario Vizoso, Avejuna Fernández y Josefa Vázquez y el obrero Enrique Tovar, pertenecientes a la Federación, las insultan y provocan en los ranchos, por lo cual pedían que se les impusiera un correctivo consistente en la suspensión del trabajo por varios días.

El jefe les hizo presente que carecía de facultades para adoptar esta clase de determinaciones y además, para él, todas eran igualmente operarias, sin tener en cuenta las opiniones que profesaban.

La respuesta no satisfizo a las comisionadas, quienes entonces le concedieron un plazo de tres horas para acceder a su demanda, anunciando que de no ser así harían un plante de brazos caídos.

El jefe les hizo ofrecido enterar detalladamente del asunto a la Dirección de la Compañía Arrendataria, pidiéndole por telegrama instrucciones para resolver y acto seguido volvieron las comisionadas a sus tareas.

A las cuatro en punto, no se sabe quien de la fábrica se acercó a una ventana de las que miran al plimadero del pescado y dió la voz de ¡Fuego!, a la vez que demandaba auxilio.

Coincidiendo con esto, las operarias dejaron de trabajar por haber transcurrido el plazo concedido al jefe en la entrevista del mediodía y como algunas de las pertenecientes a la Federación se resistieran a secundar el paro, surgió entre los dos bandos un choque, repartiéndose bofetadas y tirones de pelos.

La gritería que con este motivo se produjo, unida a las voces de alarma y auxilio dadas momentos antes, hizo creer a cuantas personas se hallaban en los muelles que efectivamente se había declarado un incendio en la fábrica, acudiendo las gentes en tropel a las puertas del edificio.

Corrieron también algunos guardias de seguridad y circulada la noticia que un rezuzo de pólvora enseguida se congregaron en la explanada de la Palla numerosas personas.

Alguien que oyó desde el plimadero el pescador las demandas de auxilio, acudió al teléfono de los vigilantes de la Junta de obras del Puerto y dió aviso a los parques de los carros, viéndose aparecer pocos minutos después a varios de éstos con dos cañones de manga.

Pronto se supo la verdad de lo que pasaba en la fábrica y entonces se estableció un cordón de guardias para impedir el acceso a público al edificio, obligándose además a curiosos a despejar las inmediaciones del mismo.

El jefe del establecimiento acudió inmediatamente al taller de cigarrillos finos, donde había establecido la agendaría y consiguió reducir a la obediencia a las apertadoras cuantas quedaron desde entonces en actitud pacífica, pero sin reanudar el trabajo.

Llegada la hora en que suelen salir las cigarreras con sus casas, acudieron a la fábrica a enterarse de lo que pasaba, llegando a circular noticias de disturbios graves que afortunadamente no se registraron.

El gobernador civil, en cuanto supo lo sucedido, llamó a su despacho a Severino Chacón para buscar una fórmula de avenencia.

y hacer que terminase el encierro, ofreciendo a aquel poner de su parte cuanto pudiese para esto fin.

También acudió a conferenciar con el Sr. For Toral el jefe de la fábrica D. Isaac Aguirre, quien le informó detalladamente de lo ocurrido y le manifestó que había comunicado telegráficamente lo que sucede a la Dirección de la Compañía Arrendataria, de la cual espera hoy instrucciones.

A las once de la noche y a requerimiento de las comisionadas de los dos bandos obreros, a las cuales excitó a su desagravio en bien de todas y para evitar posibles juicios de importancia, pero las adictas a Chacón sostuvieron la conclusión de no bajar ni permitir la salida de la fábrica, a la que se castigue a las denunciadas y a la fábrica volvieron todas después de la entrevista para permanecer allí, mientras en el exterior vigilan fuerzas de Seguridad y de la guardia civil.

La situación, como se ve, es muy tirante entre los obreros socialistas y los de la Federación y viene a agravarla más un acuerdo adoptado anoche por la sociedad de apertadores y peones expulsando de sí seno a Severino Chacón y comunicando a la Asociación Patronal que éste no podrá trabajar donde lo hagan obreros asociados, a la vez que se declara el boycoteo a todas las sociedades de resistencia que no figuren adictas a la Federación.

Por su parte, ésta nos comunica que acódo visitar hoy al Director de la fábrica de tabacos para tratar del incidente, que dejamos relatado y que fué comentadísimo en la población.

Recordábase con este motivo que la fábrica de Santander está desde hace años desahogada a depósito, por causas análogas a las que se venien registrando en la de la Compañía y que las personalidades más significadas de aquella ciudad, con la cooperación de una especialmente elevada, vienen haciendo gestiones cerca de la Compañía Arrendataria para que cese el castigo impuesto a dicha fábrica.

Sería, pues, muy lamentable que se pasase a otra población la consiguencia que ahora viene a la Coruña, aún cuando también triste confesar que a nadie le gustaría que tal cosa sucediese.

La respuesta que la Compañía haya de dar hoy a la consulta que le dirigió el jefe de la fábrica se espera con justificada ansiedad.

Se ha celebrado quince días de licencia, en el término, a don Alfonso Sánchez Muñoz, jefe de la abilitación de la sección administrativa de la Jefatura de la Coruña.

No hubo profesora de Gramática y Literatura castellanas de la Escuela Normal de Maestros de Pontevedra, a don Josefa Santalucía Méndez.

Se ha restablecido la facturación para pasajeros en la estación del ferrocarril de esta ciudad.

Pronto se supo la verdad de lo que pasaba en la fábrica y entonces se estableció un cordón de guardias para impedir el acceso a público al edificio, obligándose además a curiosos a despejar las inmediaciones del mismo.

El jefe del establecimiento acudió inmediatamente al taller de cigarrillos finos, donde había establecido la agendaría y consiguió reducir a la obediencia a las apertadoras cuantas quedaron desde entonces en actitud pacífica, pero sin reanudar el trabajo.

Llegada la hora en que suelen salir las cigarreras con sus casas, acudieron a la fábrica a enterarse de lo que pasaba, llegando a circular noticias de disturbios graves que afortunadamente no se registraron.

El gobernador civil, en cuanto supo lo sucedido, llamó a su despacho a Severino Chacón para buscar una fórmula de avenencia.

El acuerdo en cuestión, que estuvo a punto de originar un conflicto con los demás dependientes de la casa, no llegó a cumplirse porque el residenciado se despidió voluntariamente; pero fué como el grito de guerra entre los dos bandos obreros.

Ya es sabido que en la Fábrica de Tabacos existen constituidas tres sociedades de resistencia: dos de ellas que siguen las inspiraciones de Severino Chacón y la tercera que está afiliada a la Federación local obrera.

Constituyen esta última unos 400 operarios y obreros, teniendo por lo tanto una gran mayoría las otras dos colectividades.

Hace dos o tres días que entre las cigarreras se notaba agitación y se relacionaba esto con la actitud adoptada por la Federación obrera.

Ayer, a las doce de la mañana, una comisión de las operarias adictas a Chacón acudió al despacho del jefe de la Fábrica a quejarse de que sus compañeras Rosario Vizoso, Avejuna Fernández y Josefa Vázquez y el obrero Enrique Tovar, pertenecientes a la Federación, las insultan y provocan en los ranchos, por lo cual pedían que se les impusiera un correctivo consistente en la suspensión del trabajo por varios días.

El jefe les hizo presente que carecía de facultades para adoptar esta clase de determinaciones y además, para él, todas eran igualmente operarias, sin tener en cuenta las opiniones que profesaban.

La respuesta no satisfizo a las comisionadas, quienes entonces le concedieron un plazo de tres horas para acceder a su demanda, anunciando que de no ser así harían un plante de brazos caídos.

El jefe les hizo ofrecido enterar detalladamente del asunto a la Dirección de la Compañía Arrendataria, pidiéndole por telegrama instrucciones para resolver y acto seguido volvieron las comisionadas a sus tareas.

A las cuatro en punto, no se sabe quien de la fábrica se acercó a una ventana de las que miran al plimadero del pescado y dió la voz de ¡Fuego!, a la vez que demandaba auxilio.

Coincidiendo con esto, las operarias dejaron de trabajar por haber transcurrido el plazo concedido al jefe en la entrevista del mediodía y como algunas de las pertenecientes a la Federación se resistieran a secundar el paro, surgió entre los dos bandos un choque, repartiéndose bofetadas y tirones de pelos.

La gritería que con este motivo se produjo, unida a las voces de alarma y auxilio dadas momentos antes, hizo creer a cuantas personas se hallaban en los muelles que efectivamente se había declarado un incendio en la fábrica, acudiendo las gentes en tropel a las puertas del edificio.

Corrieron también algunos guardias de seguridad y circulada la noticia que un rezuzo de pólvora enseguida se congregaron en la explanada de la Palla numerosas personas.

Alguien que oyó desde el plimadero el pescador las demandas de auxilio, acudió al teléfono de los vigilantes de la Junta de obras del Puerto y dió aviso a los parques de los carros, viéndose aparecer pocos minutos después a varios de éstos con dos cañones de manga.

Pronto se supo la verdad de lo que pasaba en la fábrica y entonces se estableció un cordón de guardias para impedir el acceso a público al edificio, obligándose además a curiosos a despejar las inmediaciones del mismo.

El jefe del establecimiento acudió inmediatamente al taller de cigarrillos finos, donde había establecido la agendaría y consiguió reducir a la obediencia a las apertadoras cuantas quedaron desde entonces en actitud pacífica, pero sin reanudar el trabajo.

Llegada la hora en que suelen salir las cigarreras con sus casas, acudieron a la fábrica a enterarse de lo que pasaba, llegando a circular noticias de disturbios graves que afortunadamente no se registraron.

El gobernador civil, en cuanto supo lo sucedido, llamó a su despacho a Severino Chacón para buscar una fórmula de avenencia.

El acuerdo en cuestión, que estuvo a punto de originar un conflicto con los demás dependientes de la casa, no llegó a cumplirse porque el residenciado se despidió voluntariamente; pero fué como el grito de guerra entre los dos bandos obreros.

Ya es sabido que en la Fábrica de Tabacos existen constituidas tres sociedades de resistencia: dos de ellas que siguen las inspiraciones de Severino Chacón y la tercera que está afiliada a la Federación local obrera.

Constituyen esta última unos 400 operarios y obreros, teniendo por lo tanto una gran mayoría las otras dos colectividades.

Hace dos o tres días que entre las cigarreras se notaba agitación y se relacionaba esto con la actitud adoptada por la Federación obrera.

Ayer, a las doce de la mañana, una comisión de las operarias adictas a Chacón acudió al despacho del jefe de la Fábrica a quejarse de que sus compañeras Rosario Vizoso, Avejuna

GASOMOTO "ORFELINA" a 1,65 pesetas litro
GASOHOL a 1,90 id. id.
PARA ENCENDIDORES a 5 id. id.

Depósito de las MOTOCICLETAS "HARLEY-DAVIDSON" - Calle Real, núm. 210

DOCTOR CRESPO
PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO
Consulta especial de enfermedades del estómago
Intestino, hígado y de la nutrición.

Cerveza "La Estrella de Galicia"
PREFERIDA POR EL PÚBLICO
Fábrica: García Prieto, 5

Dr. Romero Corral
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL,
SÍFILIS Y VENEREAS
Diagnóstico bacteriológico y serológico de la
sangre (Wasserman).

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

LA GUERRA MUNDIAL

MADRID 7.

EN EL FRENTE FRANCÉS

El francés de la noche

Paris.—Continúa sin tregua la persecución
del enemigo.
Rechazamos la carretera de Verdun al Nor-
de de la Chapelle.

El francés de ayer tarde

Paris.—Esta madrugada se ha reanudado en
todo el frente la persecución del enemigo.
Progresamos al Este, en los bosques de Nou-
vion y Regnaval y al Norte del Serre y el Aisne.

El alemán de la tarde

Berlin.—Frente occidental.—Al Noroeste de
Ollancarde, los franceses pasaron el Escalda, re-
chazando varios contraataques.

El inglés

Londres.—Anoche continuamos nuestros pro-
gresos, apoderándonos de Dampierre, Monceau y
Saint Waast.

El alemán de la noche

Berlin.—Frente occidental.—Al Noroeste de
Ollancarde, los franceses pasaron el Escalda, re-
chazando varios contraataques.

El inglés

Londres.—Anoche continuamos nuestros pro-
gresos, apoderándonos de Dampierre, Monceau y
Saint Waast.

El americano
Paris.—Las avanzadas americanas apoderaron-
se de la ciudad de Sedán sobre la orilla Oeste
del Mosa.

Los italianos en Pola
Roma.—Las tropas italianas han des-
embarcado en Pola.

Ocupación de las costas turcas por los
aliados
Las flotas aliadas retiran las minas ex-
plosivas colocadas en los Dardanelos.

Mensaje yanqui a Rumania
Washington.—Wilson ha dirigido un
mensaje de simpatía al Gobierno rumano,

La sublevación de Kiel
Cunde la rebelión.—Los marineros asesinan a los
oficiales.—La bandera roja en los acorazados.

Los enviados a restablecer el orden se sublevaron
también.—Las tropas leales huyen.—Los
sublevados son dueños de la situación.

La Haya.—Durante la noche del domingo lle-
garon a Kiel cuatro compañías de infantería para
restablecer el orden.

El comandante de la plaza detenido.—Liberación
de los presos
La Haya.—El almirante Sourchon, comandan-
te militar de Kiel, fué detenido por los suble-
vados.

Consejo de marineros y soldados.—Petición de
los rebeldes
La Haya.—El lunes constituyeron los revolto-
sos un Consejo de marineros y soldados, el cual
se incautó de los almacenes de víveres.

Reconocimiento de su autoridad, mejor trato
para los soldados y marineros, abolición del sa-
lud militar, igualdad de manutención en las
tripulaciones, supresión de los casinos de oficia-
les y libertad de los soldados y marineros encar-
celados.

Estas condiciones fueron aceptadas.
Una imponente manifestación de militares y
paisanos recorrió las calles.

Mds. delales.—La huelga general
Toda la marina de Kiel y la de Schleswig está
en poder de los revolucionarios.

El miércoles se declararon los obreros en huel-
ga general por simpatía con los rebeldes.

El Consejo de marineros y soldados hizo al
Reichstag las peticiones siguientes:
Cesación inmediata de todas las medidas mi-
litares tomadas contra los revolucionarios, que
la escuadra abandone la bahía y la libertad de
los presos militares.

Los delegados alemanes en el frente francés
Comunican de París que la delegación ale-
mana encargada de negociar el armisticio
francés en líneas aliadas entre las ocho y
diez de la noche.

Desmanes de los turcos.—Diez mil armentos
asesinados
Roma.—Parece que los soldados turcos no
han recibido todavía noticias sobre el acuer-
do del armisticio y continúan sus desmanes
en Baku, en donde asesinaron a 10.000 armenios.

Los ingleses en Mesopotamia
Londres.—En el extremo Norte de Meso-
potamia ocupamos Mosul, ciudad de 8.000 ha-
bitantes.

Las autoridades alemanas de Bruselas se
trasladan a Lieja
Amsterdam.—El príncipe Ruperto de Ba-
vieria ha establecido su cuartel general en
Lieja, ocupando una casa de la Avenida Ro-
sier.

El Gobierno general alemán de Bruselas se
ha trasladado también a Lieja.

Los alemanes evacúan Rumania
Jassy.—Todos los funcionarios alemanes se
disponen a salir de Rumania.

El mariscal Mackensen dirige las operacio-
nes de evacuación.

Los italianos en Pola
Roma.—Las tropas italianas han des-
embarcado en Pola.

Ocupación de las costas turcas por los
aliados
Las flotas aliadas retiran las minas ex-
plosivas colocadas en los Dardanelos.

Mensaje yanqui a Rumania
Washington.—Wilson ha dirigido un
mensaje de simpatía al Gobierno rumano,

La sublevación de Kiel
Cunde la rebelión.—Los marineros asesinan a los
oficiales.—La bandera roja en los acorazados.

Los enviados a restablecer el orden se sublevaron
también.—Las tropas leales huyen.—Los
sublevados son dueños de la situación.

La Haya.—Durante la noche del domingo lle-
garon a Kiel cuatro compañías de infantería para
restablecer el orden.

El comandante de la plaza detenido.—Liberación
de los presos
La Haya.—El almirante Sourchon, comandan-
te militar de Kiel, fué detenido por los suble-
vados.

Consejo de marineros y soldados.—Petición de
los rebeldes
La Haya.—El lunes constituyeron los revolto-
sos un Consejo de marineros y soldados, el cual
se incautó de los almacenes de víveres.

Reconocimiento de su autoridad, mejor trato
para los soldados y marineros, abolición del sa-
lud militar, igualdad de manutención en las
tripulaciones, supresión de los casinos de oficia-
les y libertad de los soldados y marineros encar-
celados.

Estas condiciones fueron aceptadas.
Una imponente manifestación de militares y
paisanos recorrió las calles.

Mds. delales.—La huelga general
Toda la marina de Kiel y la de Schleswig está
en poder de los revolucionarios.

El miércoles se declararon los obreros en huel-
ga general por simpatía con los rebeldes.

El Consejo de marineros y soldados hizo al
Reichstag las peticiones siguientes:
Cesación inmediata de todas las medidas mi-
litares tomadas contra los revolucionarios, que
la escuadra abandone la bahía y la libertad de
los presos militares.

Los delegados alemanes en el frente francés
Comunican de París que la delegación ale-
mana encargada de negociar el armisticio
francés en líneas aliadas entre las ocho y
diez de la noche.

Desmanes de los turcos.—Diez mil armentos
asesinados
Roma.—Parece que los soldados turcos no
han recibido todavía noticias sobre el acuer-
do del armisticio y continúan sus desmanes
en Baku, en donde asesinaron a 10.000 armenios.

Los ingleses en Mesopotamia
Londres.—En el extremo Norte de Meso-
potamia ocupamos Mosul, ciudad de 8.000 ha-
bitantes.

Las autoridades alemanas de Bruselas se
trasladan a Lieja
Amsterdam.—El príncipe Ruperto de Ba-
vieria ha establecido su cuartel general en
Lieja, ocupando una casa de la Avenida Ro-
sier.

El Gobierno general alemán de Bruselas se
ha trasladado también a Lieja.

Los alemanes evacúan Rumania
Jassy.—Todos los funcionarios alemanes se
disponen a salir de Rumania.

Eduardo Sanjurjo Camino
CORREDOR DE COMERCIO
Intervención de operaciones (en todos los Bancos.
Compra y venta de toda clase de valores nacionales
y extranjeros. Cobro de cupone s. Administración
de fincas.

RIEGO DE AGUA, 36, BAJO
Frente al Banco de España

APARATO DE GAS A CETILEN
marca Hispano Argentina, para c uarenta luces,
con su correspondiente tubería, se vende a precio
muy económico. Darán razón en los almacenes de
los s.ñores Viuda e Hijos de Miral les, Galera, 44
y 46.

BUEN NEGOCIO
Se vende un gran bar, en punto céntrico, por no
poder atenderlo su dueño. En esta Administración
informarán.

COMPRE USTED SUS CALZADOS
EN LAS SUCURSALES
DE
Pío Núñez
Son los más sólidos.
Los más elegantes.
Y los más económicos.
PRECIOS FIJOS

Domingo Andrade, MÉDICO
BX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS
Santa Catalina, 41, primero
Consulta: de doce y media a dos.

ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA
NUTRICIÓN: (Clorosis, Anemia, Avariasis, Herpe-
tismo, Reumatismo crónico, Gota, Diabetes, Linfo-
matismo, Escrófula, Enflaquecimiento, Raquitismo,
Accidentes del crecimiento, etc.)

JOSÉ FUNES
ENCUADERNADOR
Encuadernaciones sencillas y de lujo.
Avenida de los Angeles, 4.—La Coruña

Cooperativa Eléctrica Coruñesa
SOCIEDAD ESPAÑOLA
Instalaciones para alumbrado, ascensores y fuer-
za motriz.
Servicio asegurado por gran batería de acumu-
ladores.
Oficinas y encargos: Real, 77, primero

Doctor Gutiérrez Moyano
Tratamientos modernos de las enfermedades de
matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y uri-
narias, mediante Sueros, inyecciones intravenosas
y vacunas.

Fisioterapia: Rayos X (Radioterapia, Radioc-
eolpía y Radiografía), Acrotarapia, Electrodiag-
nóstico, Galvanización, Electrolisis, Parafinización
y Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis
Atrofia musculares, Reumatismo, Gálica, etc.

JUANA DE VEGA, 13-2.º
Consulta de once a una. Teléfono 248

GALLETA SIN HUMO
Es el mejor carbón para usos domésticos.
VENDEDORES EXCLUSIVOS
ROBERTO SANCHEZ Y COMPAÑIA
Cok y Antracitas para calefacción y toda clase
de carbones.
Norberto Sánchez y C.ª, Sol, 21.—La Coruña

Tip. de la «Editorial Colloga» (S. A.)

Gran Café "Méndez Núñez" (S. A.)
HOY VIERNES, INAUGURACION
GRANDES CONCIERTOS GEBLER

El secretario general de la Cámara Oficial de In-
dustria de la provincia de Madrid, nuestro estimado
amigo y paisano don Francisco Carvajal y Martín
nos remite un ejemplar de los informes de aquella
corporación acerca de los proyectos de ley de refor-
ma de la contribución industrial y de comercio, pró-
gramas del privilegio de emisión del Banco de Espa-
ña y exacciones municipales.

A la vez nos comunica la forma en que ha queda-
do constituida la Cámara después de su renovación
trans. Presidida D. Antonio G. Vallejo.

El primer maquinista del vapor «Iparraguirre»,
D. José María García, comorserá ante el capitán
de infantería de Marina, D. Vicente Peña Iglesias.

Dr. JIMÉNEZ PACIO
Del Hospital de la Princesa de Madrid. Especiali-
sta en garganta, nariz y oídos.
Consulta de diez a una y de dos a cuatro.
RIEGO DE AGUA, 11-2.º (ANTES 17)

SUCESORES DE J. VILLAR
REAL, 82. Casa fundada en el año de 1827. TELEFONO 142
Farmacia, Droguería medicinal e industrial. Perfumería.
Productos químicos de las más acreditadas marcas.
Aguas minerales, Material de curación esterilizado a la autoclave.
Especialidades farmacéuticas.

Productos para la jabonería, pintura artística y decorativa, lienzos para pintar
brochas, pinceles, barnices, espátulas, aparatos fotográficos Kodak y material completo
para la fotografía.
Descuentos especiales a los señores fotógrafos profesionales.

Confitería "El Progreso,"
Fábrica de caramelos y bombones de M. Miguel Nieto
GALERA, 50. -- LA CORUÑA

Clínica del Médico-Cirujano especialista
EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO
Tomás Núñez Cordero
LA CORUÑA

Enfermedades Piel, Veneréas, Sífilíticas, Vías Uri-
narias, Impotencia, Neurastenia, y propas de la
TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACIÓN ANALÍTICO-BIOLÓGICO
Operaciones y curas con aparatos modernos, eléctricos e instrumental esterilizado
y preparados completamente antisépticos.—ÚLTIMOS ADELANTOS
San Andrés, 117 2.º. Consultar: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio

Pastillas Purgantes YER
El mejor de los purgantes conocidos hasta el día
El único que todos pueden tomar con verdadero gusto
Las Pastillas Purgantes
son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son,
a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO
PIDEN, COMO UNA GOLOSINA.
Caja con dos pastillas: SOLO CUESTA 30 cts.
Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o dos personas mayores
PIDALAS USTED HOY EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

ALREDEDOR DE LA PAZ
NEGOCIANDO EL ARMISTICIO
Los delegados alemanes en el frente francés
Comunican de París que la delegación ale-
mana encargada de negociar el armisticio
francés en líneas aliadas entre las ocho y
diez de la noche.

Desmanes de los turcos.—Diez mil armentos
asesinados
Roma.—Parece que los soldados turcos no
han recibido todavía noticias sobre el acuer-
do del armisticio y continúan sus desmanes
en Baku, en donde asesinaron a 10.000 armenios.

Los ingleses en Mesopotamia
Londres.—En el extremo Norte de Meso-
potamia ocupamos Mosul, ciudad de 8.000 ha-
bitantes.

Las autoridades alemanas de Bruselas se
trasladan a Lieja
Amsterdam.—El príncipe Ruperto de Ba-
vieria ha establecido su cuartel general en
Lieja, ocupando una casa de la Avenida Ro-
sier.

El Gobierno general alemán de Bruselas se
ha trasladado también a Lieja.

Los alemanes evacúan Rumania
Jassy.—Todos los funcionarios alemanes se
disponen a salir de Rumania.

El mariscal Mackensen dirige las operacio-
nes de evacuación.

Los italianos en Pola
Roma.—Las tropas italianas han des-
embarcado en Pola.

Ocupación de las costas turcas por los
aliados
Las flotas aliadas retiran las minas ex-
plosivas colocadas en los Dardanelos.

Mensaje yanqui a Rumania
Washington.—Wilson ha dirigido un
mensaje de simpatía al Gobierno rumano,

La sublevación de Kiel
Cunde la rebelión.—Los marineros asesinan a los
oficiales.—La bandera roja en los acorazados.

Los enviados a restablecer el orden se sublevaron
también.—Las tropas leales huyen.—Los
sublevados son dueños de la situación.

La Haya.—Durante la noche del domingo lle-
garon a Kiel cuatro compañías de infantería para
restablecer el orden.

El comandante de la plaza detenido.—Liberación
de los presos
La Haya.—El almirante Sourchon, comandan-
te militar de Kiel, fué detenido por los suble-
vados.

Consejo de marineros y soldados.—Petición de
los rebeldes
La Haya.—El lunes constituyeron los revolto-
sos un Consejo de marineros y soldados, el cual
se incautó de los almacenes de víveres.

Reconocimiento de su autoridad, mejor trato
para los soldados y marineros, abolición del sa-
lud militar, igualdad de manutención en las
tripulaciones, supresión de los casinos de oficia-
les y libertad de los soldados y marineros encar-
celados.

Estas condiciones fueron aceptadas.
Una imponente manifestación de militares y
paisanos recorrió las calles.

Mds. delales.—La huelga general
Toda la marina de Kiel y la de Schleswig está
en poder de los revolucionarios.

El miércoles se declararon los obreros en huel-
ga general por simpatía con los rebeldes.

El Consejo de marineros y soldados hizo al
Reichstag las peticiones siguientes:
Cesación inmediata de todas las medidas mi-
litares tomadas contra los revolucionarios, que
la escuadra abandone la bahía y la libertad de
los presos militares.

Los delegados alemanes en el frente francés
Comunican de París que la delegación ale-
mana encargada de negociar el armisticio
francés en líneas aliadas entre las ocho y
diez de la noche.

Desmanes de los turcos.—Diez mil armentos
asesinados
Roma.—Parece que los soldados turcos no
han recibido todavía noticias sobre el acuer-
do del armisticio y continúan sus desmanes
en Baku, en donde asesinaron a 10.000 armenios.

Los ingleses en Mesopotamia
Londres.—En el extremo Norte de Meso-
potamia ocupamos Mosul, ciudad de 8.000 ha-
bitantes.

Las autoridades alemanas de Bruselas se
trasladan a Lieja
Amsterdam.—El príncipe Ruperto de Ba-
vieria ha establecido su cuartel general en
Lieja, ocupando una casa de la Avenida Ro-
sier.

El Gobierno general alemán de Bruselas se
ha trasladado también a Lieja.

Los alemanes evacúan Rumania
Jassy.—Todos los funcionarios alemanes se
disponen a salir de Rumania.

Este antiguo y acreditado Hotel se halla situado, desde Agosto de 1918, en el sitio más céntrico de
la población, Avenida de los Cantones, esquina a la calle de Santa Catalina, con vistas a la hermosa
bahía y al paseo y jardines de Méndez Núñez.

Gran confort.—Instalaciones con todas las exigencias de la higiene y gusto modernos.—Habitaciones
amplias, ventiladas y con agua corriente.—Cuartos de baño.—Gran comedor.—Restaurant.—Cocina
excelente, dirigida por el acreditado jefe D. Eugenio Isacrampre.

Coches y mozos en las estaciones.—Intérprete y teléfono.

Sociedad de Específicos
DE LOS DOCTORES
Rodríguez Martínez y Pardo Reguera
CONVALECENCIA DE LA GRIPPE
Vino Tónico-reconstituyente de hipofosfitos y fosfatos del médico Rodríguez

Todos los convalecientes de la gripe, débiles, asténicos, desfallecidos, anémicos e inapetentes, deben
tomar este vino, para vigorizarse y evitar las recaídas.
Una pequeña copa del mismo, mezclada con un cuarterón de agua alcalina (Mondariz, Villaza, Va-
rillo) forma un exquisito Vermouth—que también pueden tomar las personas sañas—y «que muy de vez en
abre el apetito y fortalece a los débiles y convalecientes.

Farmacia de Pardo Reguera.—Real, 92.—La Coruña

EL SEÑOR
Don León R. Gil de Palacios
DECANO DEL COLEGIO DE PROCURADORES
FALLECIÓ
R. I. P.

La Junta de Gobierno del Colegio de Procuradores,
PARTICIPA tan sensible pérdida y ruega a sus col-
egios y amigos del finado encorrienden a Dios su alma,
así como que se sirvan asistir a los funerales de, entierre
y honras, que tendrán efecto en la iglesia parroquial de
Santiago, los días 11 y 12 de los corrientes, a las diez de
su mañana, por cuyo favor anticipan gracias.

Casa mortuoria: Tabernas, 24-3.º

LA SALUD PUBLICA

PATRONATO DE CARIDAD

Donativos recibidos

Suma anterior, 28.805,40 pesetas; «El Ideal Gallego», 100; D. José Fernández Herce, 5; una familia que se susenta, 25; el personal de Correos, 115; Suma y sigue, 29.150,40.

DE NOYA

En este pueblo decrece la epidemia gracias a la naturaleza que se encargó de apartarnos tan terrible flagelo después de sembrar la muerte en muchos hogares, sin que las autoridades locales hubiesen tomado medida alguna para evitar la propagación del mal, ni cuando menos para que los cerdos y gallinas continúan vagando por las calles y que en éstas se sigan arrojando aguas sucias y purriadas como de costumbre.

Durante el mes de Octubre se registraron 120 defunciones contra 17 en el mismo mes del año anterior. Pero si bien en general puede decirse que decrece el número de aquéllas, no así en las parroquias de Roo y Santa Cristina de Barro donde las invasiones continúan y aumento de modo espantoso el número de defunciones.

Se ordenó que salga de Santiago para Orense, a encargarse de la asistencia de las familias pobres, el médico D. José Fernández Fontela.

También se ordenó que el médico de la beneficencia provincial D. Márcial Losada Cadahía, que se hallaba en la Puebla del Caramiño, salga para Puerto del Son, donde son necesarios sus servicios.

Se remitió a las seis de la tarde, presidida por el gobernador civil, la Junta provincial de Sanidad con asistencia de los señores delegado de Hacienda, alcalde, director de Sanidad Marítima, subdelegados de Medicina, Farmacia y Veterinaria, arquitecto provincial, ingeniero jefe de la Junta de Obras del Puerto, presidente de la Cámara de Comercio, presidente de la Junta de Obras del Puerto, D. Antonio Pardo García, don Emilio Fraga y el secretario provincial de Sanidad D. Rafael Fernández.

Merced unánimes alabanzas del pueblo de Noya los señores de Varela de Limia, vizcondes de San Alberto, única familia que en tan críes días se acordó de los pobres enfermos contribuyendo no solo con socorros en metálico y una partida de mantas para resguardar del frío, sino que también por su exclusiva cuenta funcionó una cocina que suministró a domicilio abundantes raciones de café y leche, dando así una edificante lección a los pudientes y autoridades que quisiera serles la pasada por la memoria el intento de una suscripción, a imitación de lo que se hizo en otros pueblos, para favorecer en parte las múltiples necesidades que en el ayuntamiento existen, pues desde que dió comienzo la epidemia hasta hoy subió la carne 40 céntimos en kilo.

También es digna de aplauso la conducta del catedrático Sr. Romero Molezún, quien desinteresada y gratuitamente visita y hace cuanto puede por devolver la salud a los enfermos. Es digno igualmente de aplauso sincero el cura párroco D. Eloy Paz Pombos que a la par que sin descanso combatía el alma de los atacados, les socorría prontamente con auxilios en metálico.—C.

DE VALDEORRAS

La gripe sigue extendiéndose enormemente. Se hallan invadidos todos los pueblos; en ellos está ocasionando horribles estragos, debido principalmente a que en muchas aldeas viven en verdaderas zahúrzas. Muchos carecen de lo más necesario para su vivir cotidiano, y no pueden adquirir los medicamentos precisos; la mayor parte fallece sin asistencia facultativa, porque de nuestro médicos que hay en el ayuntamiento solo ejerce uno, D. Eulogio Fernández; los demás están atacados.

A pesar de que la Junta de Sanidad y el Ayuntamiento pidieron con urgencia medicamentos al ministro de la Gobernación, aún no los han enviado, y ya hace un mes que se inició la epidemia en esta comarca. Significadas personas de la localidad postularon para montar un local donde hospitalizar a los enfermos pobres. El alcalde clausuró la iglesia—que es un verdadero foco de infección por su local reducido—y adoptó también otras acertadas medidas profilácticas. Por orden gubernativa fuéron suprimidas las ferias y mercados, ocasionando con ello graves perjuicios a los labradores.

Se vendió la caja de merluza entre 245 y 290 pesetas; la de pescadilla, de 65 a 115, y la de chicharro entre 25 a 40.

LA BOLSA

INFORMACION FINANCIERA

Table with columns for Cotizaciones del 7 de noviembre de 1918, listing various financial instruments and their prices.

Resumen

GANAN: Interior, 1 entero.—Exterior, 0,50.—Amortizable 5% viejo, 0,05.—Idem nuevo, 0,50.—Créditos, 1 entero.—Rios, 4 pesetas.—Tabacos, 6 céntimos.—Alcázar, 3 pesetas.—Nortes, 3,00.—Francos, 45 céntimos.—Libras, 17 céntimos.—Dólares, 2 céntimos.

PIEDEN: Tesoros cortos, 0,10.—Mexicanos, 3 pesetas.

NO VARIAN: Amortizable 4%.—Tesoros largos Bancos.

Ya el aspecto de la sesión de ayer difiere totalmente de las dos anteriores, reaccionando todos los valores, dentro de lo excesivo de las contrataciones, pues en los industriales muchos de ellos no se tratan. El cambio internacional, al amparo de las buenas noticias de armisticio, mejora bastante. Los bonos del Banco se hicieron a 235%.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns for Cotizaciones del 7 de noviembre de 1918, listing various financial instruments and their prices.

Resumen

Cota, gana 70 pesetas.—Nervión pierde 15.—Requena, gana 5.—Explosivos pierde 3 enteros.—Rejeras, gana un duro.

BOLSA DE PARIS

Table with columns for Últimos cambios, listing various financial instruments and their prices.

La Academia Gallega

El último número del «Boletín de la Real Academia Gallega», correspondiente al primero de este mes, es muy interesante, como puede juzgarse por el siguiente sumario:

La catedral de Lugo (continuación), (con cuatro grabados), por José Vega Blanco.—Lugo, Vigo, Pontevedra y Orense, por Francisco Carreiras y Candi.—La imprenta y el periodismo en Vigo, por Eugenio Carrá Aldao.—Iglesias gallegas: Santa María de Dorioña (con tres grabados), por Angel del Castillo.—De folk-lore: Cantares populares.—Sección oficial: Obras recibidas para la biblioteca de la Academia.—Noticias: Comité «Pro-Corona Rosalia Castro».

Con el fallecimiento del ilustre D. José Pérez Ballesteros, son nueve las vacantes de académicos, de número que hay actualmente en aquella corporación.

Para las ocho que existían indicase al poeta D. Ramón Cabanillas, al catedrático de Literatura de la Universidad de Santiago D. Armando Cotarelo Valledor, al R. P. franciscano Arnanso López, notable historiador; al canónigo de la Basílica compostelana D. Santiago Tafall, al poeta D. Evaristo Martelo y Páman del Nero, al pianista y arqueólogo R. P. Celestino García Romero, al escritor y catedrático D. Fernando Martínez Morás y al crítico musical del Ferrol D. Ramón de Arana (Pizzicato).

El Sr. Cotarelo ocupará la vacante de D. Salvador Golpe, y el discurso de recepción que habrá de pronunciar, será contestado por el profesor de la misma Universidad compostelana don Salvador Cabeza León.

Al discurso del Sr. Tafall, que versará sobre música gallega, cánticos de la Puerta Santa, contestará D. Casto Sampedro, de Pontevedra, gran conocedor y coleccionador de nuestra música popular.

El Sr. Martínez Morás sustituirá al Sr. Oviedo y Arce, y el Sr. Murguía contestará al discurso del Sr. Arana.

Tribunales

Señalamientos para el día 8 de Noviembre.—Sala de lo Civil.—Pontevedra: Don Manuel Muñiz con don Serafín Seiro, sobre pago de pesetas. Letrados Ozores de Prado y Abad Conde.

REGISTRO CIVIL

Día 7 de Noviembre.—Nacimientos Antonio González y González, Antonio Pimela Calveiro, Eugenio Iglesias Bodo y Amadeo Fernández López.

Defunciones: Pedro González Seoane, 45 años, (pneumonia gripal), y Leonor Nieto Ramos, un mes (gastro enteritis y atrepsia). Matrimonios: Ninguno.

DE SAN SATURNINO

La epidemia.—Visiblemente decrece, y los ataques presentan síntomas de una benignidad mayor que al comienzo de la invasión, especialmente por lo que afecta a esta parroquia.

Sin duda alguna contribuyó a este decaimiento la campaña sanitaria emprendida con verdadero ardor, con actividad incansable, por el ilustrado ingeniero D. Matías Wirtz, que desde hace algún tiempo reside entre nosotros, con motivo de trabajos profesionales que ejecuta en el palacio de los duques de la Conquista. El vecindario todo debe a este hombre generoso y altruista el mayor de los agradecimientos.

Donativos.—Del diputado Sr. Wais se han recibido 300 pesetas y del gobernador civil 200, para ser repartidos como auxilio a los más necesitados que, por desgracia, son muchos.

Los huecos.—Es verdaderamente escandaloso lo que con los acaparadores ocurre. En la última feria, que solo a medias se celebró, los pagaron hasta once reales docena, precio inverosímil que no se recuerda por estas aldeas. La Junta de Sanidad, con excelente acuerdo, se incautó del veinte por ciento de la mercancía para venderla a precio de tasa que, dicho sea en verdad, es muy remunerador.

La muerte del cura de Ferreiro.—Continúa el misterio envolviendo este triste suceso. Hay versiones para todos los gustos, de las que no debemos hacernos eco. El juez de instrucción, Sr. Poladura, desentendará, seguramente esta complicada madeja.—C.

SECCION RELIGIOSA

La festividad de hoy es la de la Octava de todos los Santos, con rito doble mayor, oficio propio y del Sacerdote y misa con oratio propio y del Sacerdote.

Santos de mañana: Dedicación de la Basílica del Salvador, Teodoro, Oseas, Alejandro, Agripino, imagen del Salvador.

Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen de los Remedios, en San Domingo.

Iglesia de San Andrés.—Continúa la novena de ánimas a la hora y con la solemnidad de años anteriores.

Santiago.—Continúa el mes de ánimas en esta iglesia.

Los ejercicios serán a las seis de la tarde.

San Nicolás.—El viernes 8 del corriente, a las diez de la mañana, tendrá efecto en esta iglesia el acto fúnebre que la Asociación de la Villa parroquial de San Antonio celebra anualmente por todos los asociados difuntos.

Se ruega la asistencia a tan piadoso acto, Iglesia de San Pedro Corazón.—Mañana, 9 del corriente, la Congregación de la Buena Muerte, dará principio a un solemne novenario de Ánimas que terminará el domingo 17.

Todos los días por la mañana, a las seis y a las once y media, habrá misa y se rezará la novena; el oratorio que quedará a la pública adoración, vendrá principio a las seis, predicando todos los días el R. P. Sandoval García Alcaide, de la Compañía de Jesús, terminándose con el ejercicio de la Buena Muerte, bendición del Santísimo y solemne responsorio por los congregados difuntos.

El domingo 17 habrá comuniones generales en las misas de las seis, y de las ocho; a las once y media ciclo solemne, y a las seis de la tarde el ejercicio de los difuntos.

Todos los días del novenario se aplicará misa por los congregados difuntos.

Nota.—Son muchas las indulgencias plenas y parciales.

EL PUERTO

El vapor «Florinda» terminó ayer de descargar el cargamento de sal que trajo de Torreeveja, quedando despachado para Gijón.

Ayer se hizo a la mar con rumbo a Málaga el vapor «Rabats», que anteaer arribó a nuestro puerto a causa del temporal.

Quedó ayer atracado al muelle de la Palloza, el vapor «Juan de Joanes», y ayer mismo empezó a descargar la sal que trae de Torreeveja.

Hoy llegarán a la Coruña los vapores «Cabo Quejo» y «Cabo Tourisima». El primero procede de Barcelona y Villagarcía, y el último, de Santander, y ambos traen carga general.

VIAJEROS

Regresaron de Cambre la señora Viña de Hervada y la señora viuda de Cervigón; de Orense, D. Enrique Fraga, y del Piñero, D. José Oro, con sus respectivas familias.

Elegeron de Madrid el general inspector de Sanidad D. Fermín Videgain y el escritor don José García Acuña.

ESPECTACULOS

PABELLON LINO HOY, REAPERTURA

A las seis y media de la tarde y a las diez de la noche, magnífico programa cinematográfico y la colonial atracción.

EL CIRCO LILIPUTIENSE

ESPECTACULO COMPLETAMENTE NUEVO Botas, 1 peseta general, 50 céntimos; media entrada, 15 céntimos.

New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buque de malva y hierro. Depósito general para España, Efesos Navales Dans, Cantón Pequeño, 23 y 24.

LA SALUD PUBLICA

Se vendió la caja de merluza entre 245 y 290 pesetas; la de pescadilla, de 65 a 115, y la de chicharro entre 25 a 40.

LA BOLSA

INFORMACION FINANCIERA

Table with columns for Cotizaciones del 7 de noviembre de 1918, listing various financial instruments and their prices.

Resumen

GANAN: Interior, 1 entero.—Exterior, 0,50.—Amortizable 5% viejo, 0,05.—Idem nuevo, 0,50.—Créditos, 1 entero.—Rios, 4 pesetas.—Tabacos, 6 céntimos.—Alcázar, 3 pesetas.—Nortes, 3,00.—Francos, 45 céntimos.—Libras, 17 céntimos.—Dólares, 2 céntimos.

PIEDEN: Tesoros cortos, 0,10.—Mexicanos, 3 pesetas.

NO VARIAN: Amortizable 4%.—Tesoros largos Bancos.

Ya el aspecto de la sesión de ayer difiere totalmente de las dos anteriores, reaccionando todos los valores, dentro de lo excesivo de las contrataciones, pues en los industriales muchos de ellos no se tratan. El cambio internacional, al amparo de las buenas noticias de armisticio, mejora bastante. Los bonos del Banco se hicieron a 235%.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns for Cotizaciones del 7 de noviembre de 1918, listing various financial instruments and their prices.

Resumen

Cota, gana 70 pesetas.—Nervión pierde 15.—Requena, gana 5.—Explosivos pierde 3 enteros.—Rejeras, gana un duro.

BOLSA DE PARIS

Table with columns for Últimos cambios, listing various financial instruments and their prices.

Litografía e Imprenta ROEL. Trabajos comerciales, tarjetas, obras, relieves. Talleres Carretera de Santa Margarita—Coruña.

Viuda de H. Hervada. Almacenes de ferreteria, quincalla, muebles, maquinaria agrícola, etc. Depósito exclusivo de las acreditadas escopetas marca «Perro».

Corcho, Hijos. Ingenieros constructores, Santander.—Sucursal en Madrid y exposición. Recoletores, 3. Talleres de San Martín. Turbinas hidráulicas, Calderas para molinos, Calderería gruesa, Maquinarias.

Papeleteria y Talleres de Imprenta GARCYBARRA. Facturas talonarias para el comercio y la industria, y recibos talonarios para el cobro de alquileres, ínteros y pensiones, según las últimas disposiciones de la Ley del Timbre.

SERVICIOS DE LA Comp. Transatlántica. LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL. El 17 de Octubre de 1918 saldrá de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz, el vapor Infanta Isabel de Borbón.

Escuelas de Pesca y de Náutica de la Coruña. Está abierta la matrícula para el curso de 1918 a 1919, en la Secretaría del Instituto General y Técnico, en los siguientes grupos: MATRICULA GRATUITA.—Primera enseñanza especial para marineros y pescadores.

La Unión y el Fénix Español. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: Diece millones de pesetas efectivas completamente desembolsado.

SUN FIRE OFFICE. Comp. Inglesa de Seguros sobre incendios. ESTABLECIDA EN LONDRES EN EL AÑO 1870. La compañía de Seguros de Incendios mas antigua del mundo.

MOTORINA. Esencia para automóviles. Fábrica de Mesa Marchesi y C.ª - (S. en C.)